

推进创新驱动 彰显科学魅力

我国首个海洋油气完井工具智慧工厂建成投产

科技自立自强

科学导报讯 6月20日,笔者从中国海油获悉,由我国自主研发的首个海洋油气完井工具智慧工厂在天津投产,标志着我国高端海洋完井工具制造产业全面走向智能化,对提高复杂构造油气田生产效率、缩短油气田建设时间、延长油气田开采寿命

具有重要意义。

完井是钻井作业的最后环节,是确保油气顺利流出地下岩层、输送至地面采集的关键工程技术。完井工具能够根据油气层地质特性,在井底建立油气层与油气井井口之间的合理连通渠道,保障井下油气通道畅通,实现油气田安全、高效生产。

本次建成的智慧工厂位于天津经济技术开发区,是我国油气行业首个完井工具制造的智能化、柔性化整装基地,投产后将用

于“海弘”完井工具的智能化生产。

“海弘”是中国海油自主研发的高端完井系统,取意油气开采“流动畅通”。 “海弘”攻克了特种橡胶材料、高压气密结构、极端环境工具可靠性等一批关键核心技术,推动实现了新制造、新产品、新服务,可覆盖海上油气田全部完井技术需求,已在国内海陆油气层,以及东南亚、中东、北美、中亚等海外区域实现产业化应用。

在渤海稠油开采过程中,“海弘”完井工具在350摄氏度、21兆帕的高温高压环境下承受住了8个轮次的冷热交变,产品性能可靠、应用效果优良。中国海油天津分公司工程技术作业中心总经理刘宝生介绍说,“海弘”完井工具智慧工厂的投产,能够大幅提升高端完井工具自主化产业能力,有效保障深水深层、高温高压等复杂油气藏实现高质量开发。

操秀英

K 科学评论
kexuepinglun

近日,“本源悟空”全球访问量突破1000万人次。这是我国首次在国际上大规模、长时间提供自主量子算力,充分体现了中国科技界胸怀天下、造福人类的使命担当。与此同时,嫦娥六号月背采样成功,黄茅海跨海通道全线贯通……一项项亮眼的科技成果相继涌现,令国人倍感振奋。

这些成果反映了我国科技硬实力的持续提升,也从侧面折射出我国科技工作者强烈的创新自信,就是那种面对未知敢挑战、敢为人的雄心,面对失败百折不挠、永不言弃的定力,面对困难攻城拔寨、开路架桥的勇气。

科技创新是一项智力密集的艰苦劳动,从来都是百转千回、九死一生。如果没有“世上无难事,只要肯攀登”的顽强意志,没有“上九天揽月,下五洋捉鳖”的那股子“气”和“劲”,是很难取得成功的。只有相信“我能行”,始终保持求胜的强烈欲望、必胜的坚定信念、敢胜的意志决心,“才有希望达到光辉的顶点”。

应当说,我国科技工作者是素有创新自信的。从钱学森“外国人能造出来的我们同样能造出来,难道中国人比外国人矮一截不成”,到李四光“我就不信,难道油只生在西方的地下”,再到南仁东“别人都有自己的大设备,我们没有,我挺想试一试”,无不体现出敢闯敢试、敢打敢胜的自信和豪情。

毋庸讳言,面对一些外部压力对我国科技创新带来的挑战,现在也有一些舆论表现得信心不足。尤其是看到我国在某些关键领域的核心技术与世界先进水平仍有较大差距,就认定“已不如人”,缺乏超越的勇气;还有的担忧“一步落后就会步步落后”,甚至陷入“创新焦虑”。

当今世界,科技大潮风起云涌。对我国科技工作者来说,这是一个特别需要创新自信、也特别有理由保持创新自信的时代。历史上深刻影响人类社会的四大发明,广博精深的农、医、天、算知识体系……这些闻名于世的科技成果,孕育了中华民族勇于创新的非凡底气。而中国特色自主创新道路、新型举国体制、强大制造能力、超大规模市场等等,这些新时代科技发展的坚实根基,更能让我们保持足够的创新自信,支撑广大科技工作者攻坚克难、勇攀高峰,以源源不断的科技成果回答“李约瑟之问”。

当然,自信不是自大。我们既不能妄自菲薄而失去前行的动力,也不能妄自尊大而缺少虚心学习的态度。只要我们始终保持强烈的创新自信,一步一个脚印地向前走,建设科技强国的目标就一定能实现!

始终保持强烈的创新自信

柯平



智能网联车的“向新力”

6月22日,参观者在博览会智能网联汽车展区参观一台新能源跑车。

人车交互、雷达识别、智能辅助驾驶……在天津举行的2024世界智能产业博览会上,国内外众多车企、高校、企业等带来了多款智能网联新能源汽车及架构平台、模拟测试平台等,让参观者近距离感受科技发展给交通出行带来的变化。 ■ 赵子硕摄

鑫磁科技:延伸产业链 领跑“新材料”

创新驱动发展

科学导报记者 杨凯飞

6月21日,在长治市鑫磁科技有限公司生产车间里,一台台机器高速运转,各道工序生产线有序生产,工人们将生产好的零部件进行组装、打包、装箱,一片热火朝天的景象。

鑫磁科技有限公司以非晶带材这一新材料为引擎,聚焦磁材行业及市场需求,加大科技研发力度,狠抓产业链条延伸,着力

打造一流磁材生产基地,为推动壶关县全方位高质量发展蓄势增能。

非晶纳米晶带材以母合金为原料,添加微量元素配比,通过急冷凝固、热处理等工序,一条条酷似钢带的材料从喷带炉“钻”出,细看轻薄如纸。“带材厚度只有30微米左右,可以轻易被撕开,但却有着钢铁的硬度,锋利如同刀刃,卷带成盘后就变成非晶纳米晶带材。”项目办公室负责人马瑞介绍。这些看似普通的材料因为具有能耗更低、性能更高、精度更高的优势,广泛应用于信息通讯和电力电子行业,逐渐成为航空航天、新能源、电子电力、消费电子、医疗等高端制

造应用领域的核心材料。

然而,非晶纳米晶带材只是初级产品。公司2号生产车间也是非晶带材的产业延伸车间,一盘盘非晶纳米晶带材通过自动卷绕机加工,就变身为纳米晶合金铁芯,在经过退磁、固化、磁芯绕线、互感器制作、互感器检测等工序,一个个高性能的高精密互感器就制作完成,被工人们封装入库。该车间所生产的高精度互感器,能将高压电或大电流按比例转换成标准低电压或标准小电流,以便实现测量仪表、保护设备及自动控制设备的标准话、小型化,同时还能隔离开高电压系统,保证人身和设备安全。马瑞说:“采用纳米晶合

金铁芯的电流互感器,产品线性度好、磁导率高、稳定性强,具有抗直流分量功能,大到卫星、飞机,小到电脑、空调、手机都能用到它。市场上大多数非晶带材产品都是以纳米晶合金铁芯为基础,目前,公司正在全力研发纳米晶共模,希望闯出更大市场。”

产品做精做细,加快研发新产品,不断扩大产能是鑫磁科技发展的方向。随着公司在设施设备、产品研发、队伍建设、综合管理等方面的持续投入,产业链不断延伸,产能得以有效发挥,所生产的高精密互感器,作为非晶纳米晶软磁材料的一个主力延伸产品,产品销量增长迅速。 ■ (下转A3版)

追寻科技梦

亢玮冬:不负热爱的赶路人

科学导报记者 杨洋

“这个零件是什么?为何这样设计?它的三维模型是如何绘制的?它又是怎么加工出来的……”6月20日,《科学导报》记者采访了晋西集团防务装备研究院技术研究部主任亢玮冬。在工作中,他总是带着这样的疑问,因为年轻资历浅,步入工作岗位的这7年里,只要遇到问题都会虚心向师傅请教,然后自己再亲自上手设计,对个中细节揣摩优化,不断地将理论知识转换成实践经验。

从上大学开始,亢玮冬就立志要为我国国防事业贡献一份自己的力量,在装备研究领域闯出一片天。2017年,毕业后的他踏上工作岗位,以一腔热血投身科研,凭借出色的成绩,被晋西集团授予“2023年度劳动模范”称号。

一次,在设计零件全部加工完成后,亢玮冬负责在试制车间组织对各部件进行组装,为了圆满完成装配任务,他反复研究装配工艺和装配要求。根据现场定员定量情况,调配各零部件入场时间及顺序,既减少了工作人员的操作压力,又提高了产品装配效率和装配安全性。亢玮冬说:“那次的工作经历让我对零部件装配工作有了深入的理



亢玮冬正在检查零件 ■ 受访者供图

解,科研工作必须精益求精,脚踏实地。”接下来的时间,亢玮冬将全部的精力都投在了科研上,或埋头于工位研究图纸、编写材料,

或在加工现场查看零部件完成情况,在不断的努力学习实践中,提升自己的专业水平,让自己的科研梦想扎根发芽。

2020年,研究院承担了一项工作的投标工作,项目组安排亢玮冬编写标书,从未写过投标材料的他感到压力巨大,但他心里清楚,这既是挑战也是机遇。拿到标书后,亢玮冬抓紧时间阅读标书内容,在最短的时间内消化指标要求和编写要求。随后,他立即投入到了材料的编写当中。由于时间紧张,且编写内容涉及技术、商务、报价等多个方面,亢玮冬充分厘清思路,积极协调配套部门提供相应的支撑材料,废寝忘食地在电脑旁埋头苦干,通宵达旦成了家常便饭。同事们都劝他休息休息,亢玮冬说:“这个项目对单位来说十分重要,我要尽我所能编写好,不能因为我的失误导致项目投标失败。”凭借这样的信念,亢玮冬顺利完成了标书的制作,并成功开标,最终研究院以第二名的成绩取得了该项目的承研资格。

这只是亢玮冬参与这项工作的一个前奏,接下来的工作更是繁琐——联系基地负责人,为配套厂家分配任务,协调试验场地和产品出库、检测、吊装,试验现场指挥……去年,该项目进入野外试验阶段,亢玮冬负责总体工作。他事无巨细,一一盯对,追求完美的他从不忽视任何一个细节,绝不放过任何一个漏洞。当时,正值盛夏,试验场无比炎热,晚上回到住处,脸上被晒得火辣辣地疼,有时还会因晒伤而蜕皮,但亢玮冬没有丝毫怨言,尽职尽责地完成每项任务。 ■ (下转A3版)

K 创新前沿
chuangxingqianyan

科学家首次在电子掺杂的单晶石墨烯中观测到超导电性

上海交通大学物理与天文学副研究员李昕昕课题组、李政道研究所副教授刘晓雪课题组,首次在电子掺杂的单晶石墨烯中观测到超导电性,对于理解晶体石墨烯及转角石墨烯系统的超导机理、设计制备基于石墨烯系统的高质量新型超导量子器件等具有重要意义。6月19日,相关研究成果发表于《自然》。 ■ 江庆龄

发现绿藻光系统II修复循环
早期阶段新机制

中国科学院生物物理研究所研究员柳振峰课题组联合西湖大学生命科学学院研究员李小波课题组、中国科学院植物研究所研究员田利金课题组,发现绿藻光系统II修复循环早期阶段发挥关键作用的分子。相关论文近日发表于《自然·通讯》。 ■ 孟凌霄

这种真菌病毒能提高绿僵菌杀虫活性

中国农业科学院植物保护研究所作物病毒病害监测与防控创新团队和合作者发现一种新的真菌病毒能够增强寄主绿僵菌的产孢能力和杀虫活性,有望发展为环境友好型生防增效剂的替代品,应用潜力巨大。6月17日,相关成果在线发表于美国《国家科学院院刊》。 ■ 李晨



科学导报微信公众平台



科学导报官方微博

投稿邮箱:kxdbnews@163.com

科学导报网: http://www.kxdb.com

责编:李军 版式设计:乔小艳